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ГЕОПОЛІТИЧНІ АСПЕКТИ ВІЙСЬКОВО-КРАЇНОЗНАВЧИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

У статті розглядаються поняття „геополітика” і „геостратегія” в системі вій-
ськово-країнознавчих досліджень. Визначаючи геополітичні можливості кра-
їн світу, можна передбачити їх інтереси і, як наслідок, їхню геостратегію. До-
слідження геополітики країн, дозволяє передбачити виникнення і хід можли-
вих військових конфліктів різних масштабів, а також проаналізувати свої пе-
реваги чи проблеми в результаті конфліктів. 
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Постановка проблеми. Військове 

країнознавство сьогодні посідає важливе 
місце в системі країнознавчих досліджень. 
Цей напрям, як і будь-який інший напрям 
в країнознавстві, одним із основних за-
вдань має вивчення політичної карти світу. 
Адже саме політична карта світу відобра-
жає динамічний стан різних форм держав-
них утворень нашої планети в їх еволюції і 
постійних взаємовідносинах. Для отри-
мання якомога повної і достовірної інфор-
мації військове країнознавство здійснює 
свої дослідження на стику багатьох науко-
вих напрямів. Одними з таких є геополіти-
ка і геостратегія. Вивчення геополітики 
країн дасть змогу спланувати їх можливу 
геостратегію і визначити свої привілеї чи 
проблеми у новоствореній військовій си-
туації.  

Метою статті є дослідження значи-
мості геополітики і геостратегії у військо-
во-країнознавчих дослідженнях.  

Виклад основного матеріалу. Дос-
лідженням геополітики займалось багато 
вчених. Внаслідок цього сьогодні існує до-
сить значнакількість визначень поняття 
«геополітика».  

Геополітика – це різновид зовнішньої 
політики, обумовлений територіальною 
близькістю партнерів [2:12].  

Хаусхофер: «Геополітика є наукою 
про взаємодію простору і політичних про-
цесів. Вона ґрунтується на широкому фун-
даменті географії, яка є наукою про полі-

тичні організми в просторі та їхню струк-
туру. Більше того, геополітика постачає 
нас необхідними інструментами для полі-
тичних дій і слугує директивою політично-
го життя в цілому. Таким чином, геополі-
тика перетворюється в мистецтво форму-
вання і спрямування напрямку практичної 
політики країни» [3:19].  

Геополітика — це наука, яка вивчає 
вплив географічних чинників переважно 
на зовнішню, а також на внутрішню полі-
тику держав. Деякі з учених розглядають 
держави як живі організми, які борються 
між собою за місце під сонцем [4:10]. 

Неформальне проведення геополіти-
чних досліджень можна спостерігати ще з 
часів Аристотеля. Він давав геополітичну 
оцінку ролі островів: «Крит за своїм поло-
женням призначений для пануючого впли-
ву на Грецію». Монтеск’є в свій час гово-
рив про клімат як один з факторів, що 
впливає на формування народів, способу 
мислення і політичної стратегії. Гердер 
згадував про культуру, літературу й лінгві-
стику як фактори, що впливають на 
об’єднання територій, але не більше того. 

Важливий аспект геополітики є в до-
слідженнях комплексу економічних, полі-
тичних, воєнно-стратегічних, ресурсних та 
інших питань, що грають першорядну роль 
у збережені або зміні загальносвітового й 
регіонального балансу сил. 

Історичний нюанс геополітики сто-
сується британської політики.Свій початок 
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вона бере починаючи з ХV століття, коли 
Англія розгромила іспанську «Неперемо-
жну Армаду» і значно потіснила Іспанію 
як колоніально-морську державу. 

У сучасній американській школі дос-
лідження країн, їхньої політики на перший 
план виходять проблеми війни і миру, ре-
гіональної інтеграції, контроль США за 
озброєнням і роззброюванням, посилення 
влади штатів у міжнародному співтоварис-
тві та міжнародних організаціях [5:135]. 

Активними прихильниками геополі-
тики у XX ст. були А. Гітлер, Й. Сталін та 
багато інших політиків. Тобто видно, що 
геополітика посідала чільне місце у війсь-
ково-країнознавчих дослідженнях ще з по-
чатку ХХ століття.  

Саме геополітичні проблеми — ос-
новна причина війни між Вірменією та 
Азербайджаном, війни у Грузії, в Югосла-
вії і багатьох інших регіонах [6:81]. 

Природа й природні ресурси, а до 
них належить і площа території, є важли-
вою умовоюрозвитку будь-якої держави. 
Кожна країна повинна мати достатній про-
стір для задоволення своїх внутрішніх по-
треб, адже в разі їх незадоволення, як вид-
но із світової історії, виникають військові 
конфлікти. З іншого боку, вплив території 
— це вплив її природних, соціально-
економічних умов і географічного середо-
вища в цілому. Клімат, їжа і навіть геогра-
фічний краєвид, впливають на природу й 
психіку людини. Формується певний мен-
талітет. Він обов'язково позначається на 
внутрішній і зовнішній політиці тієї краї-
ни, в якій цей народ переважає.  

Якщо країна межує з нестабільними, 
кризовими державами, це негативно поз-
начається на її соціально-економічному 
розвитку, внутрішній і зовнішній політиці. 
На територію цієї країни проникають бі-
женці, злочинці, озброєні формування то-
що. Порушуються стабільність і розміре-
ність внутрішнього життя [4:114].  

При розв'язанні геополітичних і регі-
ональних проблем зараз все частіше засто-
совується військова сила, так звані локаль-
ні війни (Афганістан, Ірак, Югославія, Че-
чня, Карабах, Абхазія і т.д.). У майбутньо-
му частота застосування сили зростатиме 

через загострення головних суперечностей 
планети: 

- переділ світу — формування пост-
вестерністської цивілізації, право за осно-
вну роль у якій виборюватимуть Китай і 
Росія; 

- джерела сировини — зважаючи на 
той факт, що XXI ст. стане рубіжним у ви-
користанні невідновлювальних ресурсів, 
перед планетою постає дуже відповідальне 
завдання щодо розроблення альтернатив-
них джерел енергії, або опанування ще не-
розробленими, більша частина яких пере-
буває на території Росії. Відтак Росія стає 
об'єктом зазіхань світової еліти щодо вста-
новлення контролю над природними ресу-
рсами. Демократизація Росії у форматі на-
дання незалежності суб'єктам РФ стане 
стратегічно помилковим політичним кур-
сом цієї держави і призведе до відокрем-
лення від неї окремих суб’єктів із подаль-
шим встановленням контролю над ними з 
боку вестерністської цивілізації; 

- економічне протистояння — прове-
дення активної міжнародної політики 
уможливлюється за наявності ефективно 
діючої економіки, саме тому протистояння 
відбуватиметься не лише у воєнній сфері, 
яка є завершальним етапом. 

Звідси зростатимуть вимоги до якості 
збройних сил: їх навчання, оснащення, 
управління відповідно до національних 
інтересів і дійовості алгоритму управління 
загрозами та небезпеками [7:226].  

Тобто видно, що завдяки геополітич-
ним дослідженням у військовому країноз-
навстві, отримується нова корисна інфор-
мація про країни, їх наміри і можливості 
позиціонування у світі, а звідси уже фор-
мується геостратегія.  

Геостратегія – це мета держави на 
міжнародній арені [4:25].  

Геостратегія визначає засоби і мето-
ди для досягнення геополітичної мети 
держави або групи держав-союзників - 
збереженні і збільшенні потужності дер-
жави або союзу держав, а в несприятливих 
умовах кризи - мінімалізації збитку і від-
новлення первісного докризового стану. 

Геостратегія оперує категоріями со-
ціуму, економіки, політики, національної 
культури, військової міцності та інших 
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стратегічних елементів не тільки держави-
замовника або замовника - союзу держав, 
але також вивчає і враховує стратегічний 
потенціал інших держав, підрозділяючи їх 
у загальному вигляді на потенційних сою-
зників, супротивників або нейтралів, а та-
кож завжди враховує стратегічні властиво-
сті географічного середовища, в якій геос-
тратегія реалізується. Геостратегія є ін-
струментом національної, а в союзі держав 
- союзної геополітики. Геостратегія займає 
підлегле становище по відношенню до по-
літики та геополітики [8:312]. Поняття ге-
остратегії визначається цілком об'єктив-
ною потребою будь-якої держави у вижи-
ванні, збереженні і розвитку в умовах по-
тенційно ворожого оточення з боку інших 
держав, які теж всіляко намагаються відс-
тояти своє "місце під сонцем" [4:27].  

Одним з об’єктів вивчення геострате-
гії є наддержави та великі держави. 

Наддержави — держави з колосаль-
ною політичною, економічною і військо-
вою (обов'язково включаючи стратегічну 
ядерну зброю в сучасному світі) перевагою 
над більшістю інших держав (у тому числі 
над іншими великими державами та ядер-
ними державами). 

У минулі епохи наддержавами були 
Єгипет і Китай у давнину, імперія Олекса-
ндра Македонського та Римська імперія в 
часи античності, Арабський халіфат в се-
редні століття, Британська імперія у нові 
часи. 

Вважається, що в новітній час у дру-
гій половині XX століття були тільки дві 
наддержави — США і СРСР, які очолюва-
ли найпотужніші військово-політичні бло-
ки НАТО і ОВД відповідно і досягли бала-
нсу сил з військово-стратегічним парите-
том. Спроби в середині століття нацистсь-
кої Німеччини (Третій Рейх) і мілітарист-
ської Японії (Велика Азіатська Сфера Со-
процвітання) стати новими наддержавами 
в ході Другої Світової війни успіхом не 
увінчалися. 

Після розпаду СРСР з кінця XX сто-
ліття у світі залишилася тільки одна ви-
знана наддержава — США. У той же час, 
попри те, що США зберегли політико-
економіко-військову міць і після радянсь-
ко-американської холодної війни і розпаду 

СРСР, їхній статус як єдиної наддержави 
часто оспорюється або не вітається бага-
тьма країнами та політиками, які вважа-
ють, що на зміну протистоянню і парите-
том США і СРСР має прийти не однополя-
рний, а багатополярний світ з більш зрос-
таючими ролями потенційних наддержав 
та регіональних держав і об'єднань. Вели-
кою державою, яка фактично наблизилася 
до статусу наддержави, став Китай, який, 
однак, підтримує концепцію багатополяр-
ного світу. 

Велика держава - неофіційна назва 
держави, яка завдяки своєму військово-
політичному потенціалу справляє великий 
вплив на систему міжнародних та міжна-
родно-правових відносин. 

Саме поняття дуже давнє і виникало 
щоразу, коли в певному регіоні одночасно 
тривалий час існувало кілька незалежних 
держав співставної могутності в оточені 
менших, слабших та залежних від них. 
Найдавнішим відомим випадком фактич-
ного використання поняття «велика дер-
жава» є «Родючий півмісяць», де в ІІ тися-
чоліття до нашої ери вперше склалася сис-
тема дипломатії, в якій провідну роль віді-
гравало кілька найбільших держав, які ви-
знавали окремий статус одне одного та 
нижчий статус інших. 

З часу Віденського конгресу 1815 р. 
до шістдесятих років Великими державами 
називались п'ять європейських країн: Ве-
ликобританія, Франція, Австрія, Пруссія та 
Росія, вони мали найбільший політичний 
вплив на життя Європи. Пізніше з 1870 р. 
до Великих держав доєдналась Італія[1]. 

Після Другої світової війни Велики-
ми державами вважались постійні члени 
Ради Безпеки ООН: СРСР, США, Велико-
британія, Франція і Китай[1]. Велике зна-
чення почав відігравати «ядерний статус», 
що забезпечував додатковий вплив у світі. 

Статутом ООН на Великі держави 
покладається головна відповідальність за 
підтримання миру і загальної безпеки у 
світі. В наші дні активно обговорюється 
необхідність реформування Ради Безпеки 
ООН. Німеччина, Японія, Індія, Бразилія 
та ПАР розглядаються, як найвірогідніші 
кандидати в число постійних членів роз-
ширеного складу Ради Безпеки ООН. 
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Держави за впливом на міжнародні відносини, 2009 р.: 

               Надвеликий                Великий                Регіональний                Локальний 
 

Висновки. Геополітика і геостратегія 
посідають одне з провідних місць у систе-
мі військово-країнознавчих досліджень. 
Адже геополітика як у минулому так і сьо-
годні визначає стратегічне спрямування 
держави. Визначаючи геополітичні мож-
ливості країн світу, можна, таким чином, 
передбачити їх інтереси, і як наслідок їхню 
геостратегію. Прийняття політичних рі-
шень в кожній країні неможливе без ура-

хування геополітичного розшарування зо-
внішньополітичних і зовнішньоекономіч-
них пріоритетів держав світу, котрі поста-
ють величезними геополітичними полю-
сами. Тобто займаючись дослідженням ге-
ополітики країн, можна спокійно передба-
чити виникнення і хід можливих військо-
вих конфліктів різних масштабів, а також 
зважити свої переваги чи проблеми в такій 
ситуації. 
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